

50 ЛЕТ РАЙОННОЙ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ

Как это было

(Послесловие)

Каждый из нас, дорогой читатель, живет такой огромной, хлопотливой и насыщенной повседневной жизнью, что в быстротекущих буднях мы часто не успеваем оглянуться назад. Просто некогда дел много, и все неотложные.

Но вдруг наступает какая-нибудь «круглая», любимая дата. Это как рубеж, достигнув которого, мы все-таки начинаем осмысливать содеянное с тем, чтобы пройденный путь вдохновил нас на будущие свершения. Тогда прошлое как бы высвечивает ту дорогу, что впереди.

13 сентября 1978 года партийной организацией нашего района исполняется пятьдесят лет. Эта дата как бы обязала нас еще и еще раз перелистать страницы истории родного района, ей мы и посвящаем очерк «Как это было». Заканчивая эту публикацию,

(Окончание)

Начало см. в №№ 39 — 108).

мы ни в коей мере не думаем, что сделано все. Как много нового и интересного еще можно найти! Подумать только!

По-прежнему, как и тысячелетия назад, каждое утро над таежными сопками, над бесконечным половодьем тайги, над величавой ширью Ангары и бурных ее притоков, над большими и малыми нашими селениями вихорится солнце. По-прежнему притягательны, волшебны и сказочны — не оторвать глаз — разлывы утренних зорь и вечерних закатов. По-прежнему чист и свеж, бодрящ и здоров настоящий воздух в ароматах тайги воздуха...

И все-таки как все изменилось! Как быстротечна для одного поколения людей и как огромна для всего рода человеческого жизнь! А прошлое оставляет о себе память. И как самобытен наш район. Попробуем произнести не спеша, членораздельно названный хотя бы наших рек и речек, вслушаться в их звучание, вдуматься. Ангара (Ангар,

Ангарха — по бурятски), Мурожная, Печенга, Микчанда, Коченга, Ичимба, Удоронга, Уронга, Аяхта, Шаарган, Шаулков, Шалокит, Олюков, Мамон, Тасей, Удерей, Кондуяк, Индыглы... Или названия гор: Палкан, Подголец, Чумбуглы... Разве не веет от этих слов таинственной прохладой замшелой дремучей тайги, студеный дыханием таежных ключей в горных распадах? Разве это не напоминает о том, что обитали здесь когда-то иные племена — звероловы-тулгусы? Разве это может оставить нас равнодушными и не позовет углубиться в пласты веков?

А вот названия бывших прирских, которых только в начале нашего века было 97: Боголюбовский, Богородский, Спасо-Преображенский, Гаврило-Архангельский, Успенский, Воскресенский, Покровский, Граф-Игнатьевский, Александр-Ивановский, Петро Павловский, Борисо-Глебский, Герасимо-Федоровский и, Елизаветинский, Еленинский, Екатерининский, Оль-

ревень, Пашино, Зайцево, Вельск, Денисово, Кулаково. Может быть, эти названия от имен первооткрывателей? Все приводит на раздумья и поиски. Если допустить, что Рыбное и Сметанно получили свои названия для подчеркивания более или менее благополучной жизни местных людей, их достатка, дарованного природой, то Кукуй, Потоскуй, Погорый метко говорит сами за себя.

Мотыгино. Откуда слово такое? Слышались мы легенду, что поселился здесь, около впадения речки Рыбно в Ангару, в давние времена казак — первопроходец Иван Мотыга. Отсюда будто бы и пошло название деревни. А что? Может быть, и так. Ведь заложил же енисейские казаки Рыбинский острог нынешнее село Рыбное. Вышли же из Енисейска Василий Бугор и Иван Галкин, направившись по Ангаре, к притоку Наму и притоку Лены Куту и заложив там Илимский и Усть-Кутский остроги. А почему бы и действительно какому-нибудь Ивану Мотыге не полюбилось красивое и сытное местечко на берегу Рыбно у самой Ангары?

А другая легенда гласит, что название это эвенкийское, что «Мотыгино» по эвенкийски означает «большое стойбище оленей». Не до бы узнать, не так ли?

гарск! И Южно-Енисейск (бывший Гадаловск) звучит тепло и приветливо. И известный нам подвоз назван Решающим» не случайно. Ведь в годы его основания проблемы сельского хозяйства в нашем районе стояли очень остро, часто имели действительно решающее значение!

Дорогие земляки! Мы вспомнили о том, что было и как это было, чтобы осознать и свято хранить свою историю. Она не только в названиях наших селений и улиц. Она — в братских могилах Рыбного и Мотыгино, напоминающих о кровопролитных партизанских схватках в гражданскую войну. Она в обелисках, вызывающих к памяти о лучших наших земляках — воинах Великой Отечественной! Она в названии катеров, несущих трудовую вахту на Тасеевском рейде. Она и в сегодняшних наших делах и помыслах. И мы ее творцы.

Пусть же еще гражданские будут наши свершения, красивее дома и улицы, счастливее мы и наши дети. Пусть и они, и их дети, и дети их детей вечно обновляют и украшают нашу Землю — этот самобытный, раздольный таежный край, поименованный Мотыгинским районом, эту дорогую нашему сердцу часть великой Федерации. И пусть по-прежнему, как и тысячелетия

гинский, Марьинский, Софьинский, Надеждинский, Счастливый. Ново-Счастливый, Копьевский, Калифорнийский. Что может более красочно свидетельствовать о страшных, хищнических годах «золотой лихорадки», когда в тайгу за «фартом» ринулись все, кого обуяла жажда наживы любой ценой? Молитвенное обращение к богу и всем святым, во-величивание собственной персоны золотопромышленника, няжени или любовницы надменно-ничливого хозяина, нечаянно привалившая удача — все причудливо смешано в названиях приисков золотой Южно-Енисейской тайгматушши.

А вот как скромно звучат названия ангарских де-

Да, о многом могут поведать даже одни названия. О бывших глухих местах ссылки пламенных соратников великого Ленина напоминает п. Орджоникидзе о жестоких боях с колючками — Партизанский, о замечательном большевистском трибуне, деятеле ленинского типа — прииск Кировский, а как красноречиво, празднично звучат современные. Раздолбес, Первомайск, Ново-Ан-

тия назад, каждое утро над таежными сопками, над бесконечным половодьем тайги, над величавой Ангарой и ее притоками, над большими и малыми нарами селениями, вечно всходит солнце и дивится, и обещает жизнь, достойную Человека! Человека, свято хранящего в памяти и сердце седое и героическое прошлое, создающего красивое, настоящее — и все это во имя прекрасного будущего.

Уважаемый читатель, в сегодняшнем выпуске газеты мы заканчиваем публикацию очерка «Как это было». Его авторы — заведующий отделом пропаганды и агитации Мотыгинского РК КПСС А. С. Станкевич (А. Александров), заведующий методическим кабинетом РОНО, заслуженный учитель школы РСФСР В. П. Анонен (В. Павлов) — посвящают свой очерк 50-летию районной партийной организации.